Здравствуйте!
Прошу прощения, что так долго не отвечал на ваши вопросы.
Позволю себе написать ответы в одном письме (и удобнее, кажется, в приложении), тем более, что некоторые вопросы пересекаются.

I. Вступительное испытание.
· «сколько бюджетных мест будет выделено на 2019-2020 учебный год?»
В этом году – только 6 бюджетных мест на очной форме обучения. Скорее всего, будет открыта только одна программа; с довольно большой вероятностью это будет «Россия и Европа».
Официально у нас с Бохумом действует другая программа («Русская культура»), но фактически – уже несколько лет они берут студентов, в РГГУ зачисленных на «Россию и Европу», а потом выдают им дипломы. Т.е. на различие в названии (вшековских) программ не обращайте внимания.
Если на вечерней или заочной (более дешевых) формах обучения наберется достаточно договорников (порядка 15), то будет открыта еще одна группа. Но это, скорее, маловероятно.

· «когда проходят вступительные испытания, и включают ли они экзамен по немецкому или итальянскому языку? Какой уровень знания немецкого или итальянского языка требуется для успешной сдачи вступительного испытания при поступлении на бюджет?»
Почти наверняка экзамен состоится 12 августа (и резервный день при наличии уважительных причин – 14 августа).
Знание иностранных языков не проверяется, хотя эта информация указывается в заявлении, и об этом могут спросить в «свободной» части собеседования.

II. Стажировка.
· «от чего зависит, на какую стажировку поедут студенты (и сколько человек отбирается): в Милан или в Инсбрук?»
Сейчас у ВШЕК следующие условия:
1) с Бохумом (Рурский университет) – 8 стипендий ежегодно, осенний семестр.
Если желающих больше 8 (допускаются студенты разных форм обучения; иногда (но редко) мы делаем открытый конкурс), конкурс производится по письменной работе по теме диссертации. Успеваемость и знание языка учитываются, но главное – прогресс с магистерской диссертацией.
2) С Инсбруком – стипендий нет. Студент может поехать за свой счет, и тогда семестр выбирает (кроме первого) самостоятельно.
С Бохумом и Инсбруком для получения второго дипломов достаточно семестровой стажировки. О дополнительных условиях – см. ниже.
3) Наиболее пока непонятные условия – с Миланом (UNIMI).
Договор подписан год назад, первых студентов мы будем отправлять этой осенью.
Стипендии с Миланом свалились внезапно и, можно сказать, «задним числом». Действующий договор на стипендии – до июля 2020 года. Имеющиеся у нас стипендии мы расходуем отправкой трех уже отобранных студентов в этом году (для получения диплома UNIMI стажировка должна быть годичной).
Будет ли продлено выделение стипендий для UNIMI дальше, а также будут ли, например, семестровые (т.е. без диплома) стипендии на стажировку весной 2020 года – выяснится примерно в ноябре. Возможно, но не гарантировано.
В UNIMI можно поехать за свой счет, тогда опять-таки время вы выбираете сами: 2-3 или 3-4 семестры.

· «предусмотрено ли преподавание немецкого или итальянского языка в период обучения в магистратуре РГГУ, до стажировки?»
Немецкий язык – да, примерно три пары в неделю на первом году обучения. Итальянского во ВШЕКе (пока) нет; возможно, Вы сможете ходить в Итальянский центр РГГУ, но это максимум одна пара в неделю, и их добрая воля, если они ее проявят. Т.е. освоение итальянского (конкурс на стипендии предполагает знание и проверку языка) – самостоятельная ответственность студента.

· «2 диплома можно получить, участь только на очной форме - или на вечерней и заочной это тоже возможно»
Возможно (для Бохума), в принципе, на любой, хотя с заочниками это пока функционирует в порядке исключения. Кроме того, на заочке нет немецкого (хотя они могут ходить вместе с очниками). Ну и не факт, что заочная группа в этом году будет (и что она будет по одной из ВШЕКовских программ).

· «Какие условия необходимо выполнить, чтобы получить 2 диплома (помимо проведения 1 семестра в Германии)? На каком языке будет проходить обучение в Германии? В какой форме будет проходить контроль в Германии - зачеты, экзамены?»
На время стажировки Вы подписываете т.н. Learning agreement; по нему надо набрать 30 кредитных пунктов (СР). Языковой курс (обычно берут два) дает 5 СР, за обычный курс – 3-6 СР, или 6-8 СР, если по нему пишется дополнительная письменная работа объемом примерно в 15 страниц. 
Наш партнер в Рурском университете – Институт им. Лотмана. Курсы проходят на немецком, но в Лотмане – все преподаватели и значительная часть студентов знают русский. Работы в Институте им. Лотмана можно сдавать на русском языке, устные выступления – на немецком. Обычно отчетность по курсу предусматривает, скорее, доклад или два с презентацией на протяжении семестра, чем экзамен в нашем смысле слова.
Можно выбрать один-два курса на английском или другом языке. Курсы на русском случаются, но вряд ли больше одного за семестр.
В конце стажировки в Германии пишется т.н. клаузура – эквивалент нашего госэкзамена, но в форме 4-х часового письменного сочинения (на русском). Процедура согласования темы – сложная :) Если очень грубо – студент выбирает курс (который он посещал в Лотман-Институте), а в его рамках – может получить для сочинения любую тему.
Минимум по одному курсу на стажировке Вы должны написать дополнительную письменную работу (см. выше).
Других дополнительных условий нет.
Защита одна, в Москве на русском языке, но есть еще отзыв дополнительного немецкого рецензента (так же и для тех, кто учится на австрийский или итальянский диплом).

· «условия проживания во время стажировки: оплата жилья за свой счет, предоставляется ли общежитие, выплачивается ли стипендия?»
Рассказываю только про Бохум :)
Стипендия составляет 2400 евро на весь период. Вам помогают подобрать общежитие; сейчас обычно оно стоит 270-280 евро за месяц (соответственно, наши студенты берут иногда 4 месяца (октябрь-январь, семестр заканчивается 9 февраля, но можно договориться сдать всё в январе), а иногда – 5). Кроме этого, еще до поездки нужно забронировать два месяца общежития (этот задаток вернут), а также – по приезде оплатить Sozialbeitrag (315 евро; эти деньги потом окупятся – это проездной и студенческие скидки, в т.ч. на столовую). Но даже на 4 месяца на руки остается примерно 900 евро, это означает, что нужны будут еще и свои деньги. Но со стипендией определенно лучше, чем без :)

Если у вас будут еще вопросы – пожалуйста, пишите :)
Кроме этого (и известной вам страницы http://rggu.ru/education/culture/vshek/mp-russia-europe.php) см. еще прошлогодние (т.е. кое в чем устаревшие) http://vshek.tilda.ws/ и http://rsuh.ru/vshek/international.php.

