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Курс знакомит студентов с историей различных медиа, возникших на протяжении вт.пол. XIX – XXI в. (картины, фотографии, кино, телевидения, компьютерной графики и анимации). Особое внимание уделяется истории медиа и видео искусства. 
Курс дает знания о  влиянии различных типов медиа технологий на создание образов в искусстве, телевидении, интернет среде. 

На протяжении курса  показываются основные подходы к анализу образов, рассматриваются эстетические, социальные, идеологические программы, нашедшие отражение в медиа проектах различных типов. Особую проблему представляет влияние медиа на социальный опыт зрителей и формирование современной городской среды.  

Визуальный материал курса включает работы известных европейских и российских медиа-художников XX века, материалы выставок в музеях современного искусства и городских праздников в России и Европе.    
На семинарах курса студенты самостоятельно анализируют выбранные ими образы. 
Курс относится к III, IV и V модулю. 

Студенты участвуют в семинарах, готовят доклады и эссе по основным проблемам курса. Работы по курсу могут составить главу или раздел в собственных исследованиях. В зависимости от формы участия в семинаре (устные выступления, небольшие эссэ, исследовательские тексты) за курс можно получить: 2 КР за посещение лекций, за устные выступления и письменные доклады (текст до 10 стр.) - 4 КР, за исследовательские тексты по темам курса (до 25 стр.) - 8 КР. В случае необходимости возможно предоставление работы на немецком языке.  

Темы для письменных работ выбираются согласно темам лекций и семинаров. Литература по выбранной студентом теме выбирается из списка литературы к соответствующему занятию. 

Основная литература: 

   1. Андреева Е. Все и ничто. Символические фигуры в искусстве второй половины XX века. Спб.: Издательство Ивана Лимбаха, 2004.

2.  Барт Р. Camera lucida. M., 1997. 223 с.
3. Гройс Б. Искусство как валоризация неценного. Художник как куратор плохого искусства // Искусство утопии. М., 2003. 

4. Гройс Б. Комментарии к искусству. М., 2003.
Деготь Е. Русское искусство XX века. М.: Трилистник, 2002. 225 с.

5. Мануэль Кастельс. Власть коммуникации. М.: Высшая школа экономики,  2016. 564 с. 

6.  Сонтаг Сьюзен. О фотографии. М., 2013. 272 с.
7. Турбина Е.Г. Город в теории: опыты осмысления пространства / Елена Турбина. М.: Новое литературное обозрение, 2011. 520 с. 
Учебная литература: 
1. Андреева Е. Постмодернизм: Искусство второй половины XX – начала XXI века. СПб.: Азбука – классика, 2007. 488 с. 
2. Деготь Е. Русское искусство XX века. М.: Трилистник, 2002. 225 с.
