Подробный чек-лист вопросов к выпускной квалификационной работе (уже готовой) см. http://bit2.rsuh.ru/upload/main/vshek/binary/check-list.doc
Вопросы, которые преподаватели любят задавать 

На одних кафедрах любят одни вопросы, на других – другие. Утешьтесь – Вам не зададут эти вопросы все сразу. И, увы, могут задать совсем другие вопросы :)
· Что Вы выяснили такого, чего не знали Вы до начала исследования? Что Вы выяснили такого, чего не знал никто (= состояние историографии) до начала Вашего исследования? Это действительно стоило того, чтобы это выяснять? (= «великий вопрос «Ну и что?»»).
· Что являлось для Вас основным источником? (допустим, для лечащего врача источники – рентгеновские снимки и протоколы анализов. Больной может в результате лечения умереть, но врач скажет: «Судя по рентгену, лечить надо было именно так» (). Что для Вас «рентгеновские снимки»?
· Что Вы говорите такого, что не говорится в Ваших источниках прямым текстом (для тех, кто работает с изображением или фильмами – прямым текстом не обязательно значит: «прямым текстом словами буквально»).

· Что Вы делали с источником? (как Вы с ним работали, как Вы его трансформировали – подразумевается, что источник должен сказать Вам не только то, что он прямым текстом говорит каждому, кто соизволит его прочесть, но и что-то дополнительное. В выискивании чего, собственно, и состоит Ваш профессионализм; то, чему Вас учили несколько лет).

· Каковы прецеденты такой работы с источником? (= вопрос о методологии, у каких исследований Вы научились такой работе с источником).
· При помощи какой «чужой и старой» информации Вы добываете «новую и свою»?

Вопросы по оформлению, которые есть смысл задать себе, прежде чем сдавать работу оппонентам и комиссии

· Нет ли в работе незакавыченных цитат, больших блоков информации, которые я откуда-то взял/а и не указал/а, откуда?

· Стыкуются ли сформулированные Вами цели, задачи, формулировка проблемы с выводами, Заключением, основными положениями, выносимыми на защиту?
· Соответствуют ли введения и заключения глав и параграфов их реальному содержанию?

Как правило, гораздо проще переписать постановочные, вводные части, подогнав стоящие перед работой задачи в соответствии с реально достигнутыми результатами.
Полезные ссылки:

Материалы консультации 06.04.2017 г. – http://rsuh.ru/vshek/events/consultation_2017.php
Материалы «предзащитной» консультации (2014 г.) – http://rsuh.ru/vshek/study-and-2-diplomas-program/magistrantam/chek-list-on-thesis-and-defensio.php
· Презентации 2016 – http://rsuh.ru/vshek/events/consultations-2016.php 
· Презентация «Представление исследовательского проекта: технологии и идеология» (курс «Основы академической работы») - http://bit2.rsuh.ru/upload/main/vshek/binary/predstavlenie200514.ppt.

· Чек-лист вопросов к ВКР - http://bit2.rsuh.ru/upload/main/vshek/binary/check-list.doc
Курс «Основы академической работы» (официальное название: «Межпредметный семинар по социокультурным исследованиям) на MOODLE: http://188.254.76.113:32000/enrol/index.php?id=29 (гостевое слово: «student»).

· Оформление титула, ссылок и т.п.

· Нормативы РГГУ: http://liber.rsuh.ru/?q=node/63
Проверка на антиплагиат - http://www.antiplagiat.ru/
Классические пособия по написанию ВКР:

· Бут У.К., Коломб Г. Дж., Уильямс Дж.М. Исследование: шестнадцать уроков для начинающих авторов. – М.: Флинта, 2004. – 360 с. (http://188.254.76.113:32000/mod/url/view.php?id=270) 
· Радаев В.В. Как организовать и представить исследовательский проект: 75 простых правил. - М.: ГУ-ВШЭ: ИНФРА-М, 2001 – 203 с.
· Эко У. Как написать дипломную работу. – М.: Книжный дом «Университет», 2001. – 238 с. (или другие издания). (http://188.254.76.113:32000/mod/resource/view.php?id=272)
Приглашаем на наши (МУНЦ «Высшая школа европейских культур») ближайшие мероприятия!

17.05 (15.50, ауд. 206). Круглый стол «ВШЕКология»

Представление научных интересов преподавателей ВШЕК – для абитуриентов и первокурсников

28?.05 – День открытых дверей магистратуры РГГУ

12.00, ауд. 227 – общая часть, 13.00, ауд. 390? – культурология.

М.б., отдельно – международные магистерские программы

09.06.2015 – Защита магистерских диссертаций выпуска 2017 г.
Точное расписание будет опубликовано по адресу: http://rsuh.ru/vshek/study-and-2-diplomas-program/magistrantam/dissertations-2017.php
Июнь-июль – консультация/и МУНЦ ВШЕК для абитуриентов магистратуры РГГУ, подготовка 
к вступительному испытанию по «Теории и истории культуры» на магистерские программы «Русская культура» и «Россия и Европа: взаимодействие в области языка и культуры» (см. http://vshek.ru/).

Контакты

Высшая школа европейских культур
Тел.: (495) 250-6129; +7(916) 843-0646 (Марта) +7(963) 694-42-93 (Аркадий; можно также задать вопрос 
в связи с ВКР)

E-mail: vshek@rggu.ru
Подробнее о МУНЦ ВШЕК и программах: http://rsuh.ru/vshek/ и http://vshek.ru/
