Госэкзамен – 27.05.2017 (суббота), выбор билетов - сейчас

Дорогие студенты 2 курса!

Без особой торжественности рассылаю Вам адрес, по которому выложены прошлогодние материалы госэкзамена - http://rsuh.ru/vshek/study-and-2-diplomas-program/magistrantam/examination.php. Мы, в итоге, решили в списке билетов ничего не менять. Все курсы, к которым относятся те или иные вопросы, у вас были, хотя некоторые – были курсами по выбору и могло быть так, что конкретно Вы именно этот курс не посещали. Так что отнеситесь повнимательнее к выбору билетов, хотя никто не запрещает Вам выбрать билет с вопросом из курса, на который Вы не ходили, если Вы уверены, что сможете подготовиться самостоятельно.

Теперь о процедуре выбора. Вы имеете право выбрать пять билетов. Об этом нужно уведомить заранее, потому что один билет могут выбрать только два человека. Соответственно, чем раньше Вы назовете свои пять билетов, тем больше вероятность, что интересующий Вас билет не достанется кому-то еще. Сроком выбора билетов давайте установим 10 апреля. Просто присылайте Марте или мне списки – мы будем или подтверждать, что билет еще доступен, или сообщать, что такие и такие билеты уже заняты, а свободны пока такие-то.

К 27 мая (обратите, пожалуйста, внимание, что это суббота!) Вы готовите все пять заявленных Вами билетов. Какой именно из пяти у Вас спросят, Вы узнаете только, когда придете на экзамен. Понятно, что мы поделим вас на две группы, чтобы просидеть в аудитории не 6-8 часов, а всего лишь 2-3.

Так называемый «третий вопрос» - про диссертацию – мы специально спрашивать у вас не будем; к тому времени диссертации будут уже (давно!) сданы и отправлены в Бохум (кроме Натальи Караман и Ксении Филимоновой). Однако, естественно, на госэкзамене возможны вопросы в духе: «Как Вы применяли эту методологию (если Ваш билет включает рассказ о таковой) при работе над собственной диссертацией?». Кроме того, в качестве дополнительных вполне возможны вопросы, отсылающие к другим выбранным Вами для подготовки билетам. Наконец, необходимо упомянуть, что многие «вторые вопросы» могут предполагать т.н. «кейс»: допустим, Вы выбрали дискурс-анализ, и тогда вполне естественно, что Вам предложат страничку и попросят наметить самые первые перспективы анализа предложенного текста. Страничку Вы получите вместе с билетом, т.е. на подготовку у Вас будет минимум час, импровизировать не придется.

Использование на госэкзамене не выданных нами дополнительных материалов, консультации друг с другом и т.п. не приветствуются. Лишать вас права сдавать экзамен мы не будем, но при оценке обращение за чужой помощью будет учитываться.

Естественно, перед экзаменом будут проводиться консультации. Список первых вопросов является общим для всех культурологических программ РГГУ, и, соответственно, список первых вопросов (курсы Галины Ивановны, Наталии Ивановны; в меньшей степени – МССИ) восходит больше всего к ОСКИ. Поэтому вам нужно будет сходить на консультацию к Галине Ивановне; когда она будет назначена, мы об этом немедленно оповестим (тем более, что у нас есть Марта :)). Нашу консультацию мы проведем примерно 10 мая (сразу после отправки диссертаций в Германию и одновременно – по русскому госэкзамену и по немецкой клаузуре (ориентировочно – 18 мая), но если понадобятся дополнительные консультации, Вы всегда можете обращаться к преподавателям, к курсам которых восходит, как Вы предполагаете, тот или иной вопрос из билетов.

Ну и напоследок самое пикантное. Всё вышеизложенное можно считать руководством к действию в той степени, в какой РГГУ не преподнесёт в порядок государственной итоговой аттестации никаких внезапных сюрпризов (самое банальное – объединение комиссий ВШЕК, РАШ и ОСКИ с соответствующей обязанностью выработки общего списка билетов. Но фантазия РГГУ только банальными ходами не исчерпывается :)). Я, впрочем, искренне надеюсь, что уже не преподнесёт :)
Пожалуйста, если есть вопросы – пишите. Если вопросов много и наберется много желающих – можно провести консультацию уже в ближайшее время. И в любом случае в Ваших же интересах – пораньше определиться с выбранными билетами!

P.S. По поводу 8-кредитных работ для бохумского диплома. Я очень надеюсь прояснить некоторые моменты по срокам с Марией Браукхофф и подготовить общее письмо со всеми разъяснениями и нюансами до конца марта. В соответствии с этим добавится строка о сроке сдачи 8-кредитных работ на http://rsuh.ru/vshek/study-and-2-diplomas-program/magistrantam/Schedule_2016.php. Пока приоритетом являются учебные курсы и магистерские диссертации. Но если у кого-то появились зачтенные (например, должны были стать известны оценки Н.С. Плотникова) 8-кредитные работы – пожалуйста, напишите мне об этом, я это учту в своем файле.

С уважением,

Аркадий Перлов

